

## 立法會房屋事務委員會參考文件

### 私營機構更多參與房委會屋 管理及維修保養服務

#### 推行進度報告 (2001年5月至10月)

#### 引言

本文件旨在告知議員在私營機構更多參與房屋委員會(房委會)工作計劃下外判屋 管理及維修保養服務的進度，以及房委會在2001年7月通過的下一階段服務移交計劃。

#### 背景

2. 行政當局應立法會房屋事務委員會的要求，同意每半年提交一次私營機構更多參與房委會工作計劃的推行進度報告。至今，兩份分別截至2000年10月和2001年4月的報告已提交議員省覽。本文件是第三份進度報告，涵蓋期至2001年10月止。現按這項計劃下的三項推行計劃，即逐步移交服務計劃、員工自組公司計劃和自願離職計劃，分述有關進度如下。

#### 私營機構更多參與房委會工作計劃的進度

3. 房委會在2000年1月通過的屋 管理及維修保養服務初期外判計劃，隨 最後一批(第四批)合約於2001年8月批出後，已告達成。這批合約在2001年12月生效後，在初期計劃下便會有約共113 000個現有和66 000個新的租住公屋(公屋)單位外判予物業服務公司和員工自組公司。整體來說，在逐步移交服務/員工自組公司初期計劃下獲批合約的物業服務公司和員工自組公司，會為前房屋署(房署)員工提供1 300多個就業機會。

## 私營機構更多參與房委會工作計劃的檢討

4. 房委會為履行在 2000 年 1 月通過逐步移交服務初期計劃時許下的承諾，在 2001 年 4 月至 7 月期間檢討了私營機構更多參與房委會工作的初期計劃，以制訂日後移交服務的步伐。房委會充分考慮了各參與業務者（公屋租戶、房署員工和業內人士）的意見、逐步移交服務初期計劃的成效，以及其他有關因素<sup>1</sup>，在 2001 年 7 月 26 日通過了下一階段的服務移交計劃，詳情如下：

- (a) 以約 3 300 名房署員工按自願離職計劃離職為依據，在 2003/04 年度完結或之前，移交另外 18 萬個現有公屋單位的屋 管理及維修保養服務，即直至 2003/04 年度的 3 年期間，平均每年移交 6 萬個單位，再加上期內新落成的單位。如自願離職員工的實際人數與估計的 3 300 人有出入，移交服務的步伐會加以調整；以及
- (b) 分別於 2002 年和 2003 年，在屋 管理及維修保養服務移交計劃下把最多三分之一的單位，以非公開投標的方式，外判給員工自組公司。

自願離職計劃方面，有關的期限和行政安排並無更改。

5. 從檢討結果可見，獲批合約的物業服務公司整體表現（特別是物業管理服務方面）令人滿意。為加強維修保養服務，房委會同意檢討現行維修保養服務的採購策略，讓物業服務公司可更靈活採購維修保養服務，以及實施編定的工作計劃，以減少居民要求維修保養服務的積壓個案。房署會跟進這方面的工作。

6. 檢討結果已在 2001 年 7 月 18 日房屋事務委員會會議上向議員匯報。

---

<sup>1</sup> 這些因素包括市場接辦更多房委會屋邨管理及維修保養服務的能力，持續推行租者置其屋計劃而給予逐步移交服務計劃的推動力等。

## **逐步移交服務計劃**

7. 房委會通過了下一階段的服務移交步伐後，已手制訂外判計劃。逐步移交服務計劃的第五批合約已安排在 2001 年 11 月招標，以期在 2002 年 5 月生效。這批共 3 份的合約所移交的單位，約共 28 000 個。其餘各批合約的投標工作，稍後會另作安排，以配合自願離職的員工人數。

## **員工自組公司計劃**

8. 4 份員工自組公司合約會在 2002 年首季進行非公開投標，以期在第三季生效。暫時來說，這一輪非公開投標會移交約 3 萬個單位。

## **人手影響**

9. 計及新通過的外判計劃，約共 30 萬個現有公屋單位（包括已在第一期移交的約 12 萬個單位和下一階段移交的 18 萬個單位）會在 2003/04 年度完結或之前外判。因此，我們須刪除約共 3 400 個部門職系職位，以及 700 個一般和合約職系職位。另一方面，我們預期透過這項外判計劃，私營機構可增設超過 2 200 個職位。

## **自願離職計劃**

10. 房署繼續接到員工按自願離職計劃提出的離職申請。截至 2001 年 9 月底，我們共接獲超逾 3 400 份申請書。在接獲的申請中，管理及專業職系人員與前線及技術職系人員的比例維持在 30:70。該計劃吸引到不同年齡組別的員工，申請人當中，年齡在 50 歲或以上者佔 39%，年齡介乎 40 至 49 歲的佔 46%，而年齡在 40 歲以下者則佔 15%。

11. 截至 2001 年 9 月底，已有逾 1 560 名員工根據計劃離職，另有 200 名員工將於本年年底前離職。至於其他自願離職申請，我們會根據員工表明的屬意離職日期處理。

12. 由於離職計劃屬自願性質，加上屋宇管理及維修保養服務所涉職系相當多，人手錯配的情況實在難以避免。不過，根據迄今所作的評估，我們預計人手錯配的數字不會太多，房署有信心可藉自然流失、重行調配員工及其他適當措施(例如開設臨時的房委會合約僱員職位)解決錯配的問題。

13. 此外，房署繼續努力為選擇留任的員工尋找新的工作機會。在公務員事務局的支持下，房署已為監工及房屋事務主任物色機會，讓他們轉職其他政府部門。同時，房署現正制訂一套全面的人力策略，以確保所有選擇留任的員工均獲適當調配。

### 選擇留任公務員的員工所關注的問題

14. 由於員工一直擔心職業保障的問題，為消除他們的疑慮，房署在深入檢討初期服務移交計劃及評估過進一步外判服務的影響後，已於 2001 年 7 月 13 日向全部受影響的員工發出「保證信」，保證進一步推展逐步移交服務計劃不會導致強迫遣散行動。自房署發出有關信件後，員工普遍對進一步推行有關計劃的負面情緒已大為消減。不過，雖然房屋署工會大聯盟(「大聯盟」)已為員工爭取到房署發出保證信，他們仍然堅持房署應押後就進一步外判服務作出決定。他們在 4 月及 5 月與管理層就有關檢討工作舉行兩次會議後，便拒絕與房署恢復正式對話，並一直採取杯葛行動至今。房署會繼續與大聯盟及其屬會溝通，務求恢復雙方的正常關係。

### 提交參考

15. 本文件提交各議員參考。下一份私營機構更多參與房委會工作計劃進度報告將於半年後提交。

房屋署

2001 年 11 月